

四川省发改委及时印发《关于加强“4.20”地震期间市场价格监督检查的紧急通知》——

四川灾区市场价格秩序稳定

叶祝颐 报道

“4·20”地震发生后，4月22日，四川省发改委及时印发了《关于加强“4·20”地震期间市场价格监督检查的紧急通知》，确保灾区市场价格稳定。

通知要求，各地价格主管部门切实加强市场价格监督，维护正常的市场价格秩序，确保人民群众生活必需品价格稳定；迅速组织行政执法人员，对当地特别是灾区的帐篷、彩条布、医药用品、日用品、交通运输价格汽柴油价格及大型超市、集贸市场开展不间断的市场巡查；对趁灾害之机，囤积居奇、哄抬价格、串通涨价，捏造散布涨价谣言、价格欺诈、搭车收费以及不执行收费标准等扰乱市场价格秩序的价格违法行为，要严肃查处，确保灾区市场价格秩序基本稳定。

从20日起，全省各级价格检查人员在第一时间对重灾区雅安以及成都、甘孜、阿坝、眉山、乐山、德阳等相关地区的市场价格进行了巡查。雅安市通过电视、广播、网络及时发布了“关于全市生产经营者在抗震救灾期间应自觉加强价格自律郑重告诫书”。天全县发改局在检查中对地震期间乱涨价的4家商铺进行了劝诫和查处，并责令其退还顾客多收价款，有力维护了抗震救灾期间价格秩序。

从近几日应急价格监测的情况看，灾区市场价格总体较好，市场价格基本稳定。

紧急通知稳定灾区物价

在抗震救灾的关键时刻，避免灾区市场价格异常波动，物价过快上涨。四川省发改委下发紧急通知，加强灾区市场价格监督，严防抗震救灾物资乱涨价，保持灾区物价稳定，维护灾区人民合法权益，是一场十分必要的及时雨。

事实上，在地震灾害发生之前，面对一些地方物价上涨过快的现象，国家发改委曾多次明确表示，对查出来的乱涨价案件，一经核实，要依法从快从重处理，绝不让违法者在经济上得到好处。新修订的《价格违法行为行政处罚规定》指出，经营者违反价格法的规定，相互串通，操纵市场价格，造成商品价格较大幅度上涨的，责令改正，没收违法所得，并处违法所得5倍以下的罚款；没有违法所得的，处10万元以上100万元以下的罚款，情节较重的处100万元以上500万元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿，或者由工商行政管理机关吊销营业执照。

在国外，还有这么一个严厉处罚乱涨价的经典案例，2007年8月1日，美国司法部宣布对英国航空和大韩航空各处以3亿美元的罚款，原因就是这两家公司与其它航空公司合谋操纵航空业价格。同日，英国公平贸易局宣布以同一原因对英国航空处以1.215亿英镑的罚款。

换个角度讲，有关部门在严厉打击哄抬灾区物价行为的同时，我们还需看到，赤裸裸哄抬物价、串通涨价，发国难财的商家固然可恨，但是比哄抬物价、串通涨价隐蔽的策略涨价更值得警惕。实际上，除了哄抬

物价这样没有技术含量的乱涨价例子外，花样翻新的策略涨价例子也不少见。比如，有的商家以原材料上涨、货源紧缺为由，人为减少市场供应，造成供不应求的市场局面，把涨价的责任推给市场供应不足。在地震灾害面前，在广大灾区人民嗷嗷待哺的情况下，对于各种各样的策略涨价显然不能掉以轻心，让无良商家有空子可钻。

国家发改委明确规定，“各级价格主管部门须把握好政策界限，严格区分成本推动正常转嫁与借机哄抬价格的界限、区分企业自主定价与串通涨价的界限、区分价格信息服务与操纵价格的界限。”查处明目张胆的乱涨价倒不难，但是“策略涨价”对有关部门是一个考验。

其实，真正竞争充分的行业，是不怕乱涨价的。比如国家民航局多次公布票价折扣标准，禁止低价竞争。有的航空企业还结成了价格同盟。结果各航空公司折扣照打，低价机票卖。

商务部紧急部署

避免发国难财的乱涨价为出现，就要从根本上解决问题，想办法拓宽市场空间，挖掘市场潜力，增加市场供应，激活市场竞争，采取措施保护合法竞争、为遏制乱涨价提供市场原动力，切实保护灾区人民的利益。

4月20日，四川省雅安市发生7.0级地震，商务部党组高度重视，部领导紧急召开会议，认真贯彻落实党中央、国务院关于做好四川雅安抗震救灾工作的指示精神，立即启动应急预案，紧急下发通知，对保障地震灾区市场供应，做好灾后商业网点恢复和重建工作进行部署。

一是立即启动应急预案。商务部成立了由高虎城部长为组长的抗震救灾保供指挥部，启动了一级应急响应。要求各相关地区商务主管部门做好市场供应和商业网点恢复重建工作。二是及时了解灾区市场情况。启动生活必需品市场监测日报制度，加强市场监测，组织骨干力量深入一线，了解灾区粮、油、肉、蛋、菜等生活必需品市场供应、价格变化和需求情况。三是充分利用商务部应急商品数据库，全面了解应急商品货源。根据灾区市场需要，做好调运准备。重庆、贵州、云南、陕西等周边地区商务主管部门要组织市场应急调控骨干企业，根据需要协助灾区做好市场供应和救灾工作。四是尽快恢复灾区市场经营。在确保灾区生活需要的前提下，组织“万村千乡”龙头企业采购生活必需商品，通过设立流动售货车、临时销售点、流动粥摊等多种形式增加市场供应。帮助未损毁或受损不严重的商业网点尽快恢复营业，切实保障市场稳定。五是抓紧做好批发、零售、餐饮等各类商业网点灾后恢复重建及相关规划编制的准备工作，并组织商贸服务行业和承办万村千乡市场工程企业开展商业网点恢复重建工作。六是及时做好信息发布工作。及时向社会和媒体通报灾区市场主要生活必需品和救灾物资的供应情况，采取切实有效措施确保灾区人民生活和重建工作的需要。

四川省2月份物价指数		
物价(上年同期=100)	本月	累计
居民消费价格总指数(%)	103.3	102.8
服务项目价格指数(%)	103.5	103.1
消费品价格指数(%)	103.2	102.7
食品	106.1	104.7
# 粮食	104.3	104.5
猪肉	100.2	97.3
烟酒及用品	100.3	100.5
衣着	99.5	100.2
家庭设备用品及维修服务	101.9	102.0
医疗保健和个人用品	102.7	102.6
交通和通信	100.7	100.6
娱乐教育文化用品及服务	102.1	101.3
居住	103.5	103.5
商品零售价格总指数(%)	102.1	101.8
农业生产资料价格指数(%)	102.6	103.1
工业生产者出厂价格指数(%)	98.2	98.1
轻工	99.7	99.7
重工	97.5	97.5
生产资料	97.7	97.6
生活资料	99.7	99.6
工业生产者购进价格指数(%)	100.0	99.8

数据来源：四川省统计局

四川商务多举措强援

笔者注意到，由于近来地震灾区物资需求量激增，地震灾区出现了物资短缺的局面，特别是帐篷、食品、药品等物资紧缺。

为保障灾区生活必需品市场供应，维护市场平稳运行。4·20芦山地震发生1小时后，四川省商务厅立即召集紧急会议，安排抗震救灾市场供应工作，随后，该省商务厅成立4·20芦山地震生活必需品市场应急供应领导小组，并紧急下发通知，安排部署应急救灾工作。

据了解，目前，四川省商务厅已协调雅安市商务局组织8车矿泉水、牛奶、方便食品等应急物资送往灾区，并落实当地猪肉、食盐、粮食、矿泉水、方便食品等生活必需品储备供应充足。

同时，充分发挥本省51户应急保供重点联系企业的作用，保证大型骨干企业能及时组织、快速调运应急物资，维护市场稳定。全省已启动生活必需品市场供应三级应急预案，制定应急调运联系制度，有序组织、调运应急物资。市(州)商务系统的应急物资调运统一报省商务厅，由省商务厅统一协调雅安市商务局后再运往灾区。

此外，记者从四川省工商局获悉，为保障雅安地震灾区群众生活必需品的供应稳定、有序，四川省副省长甘霖已率省工商局主要负责人前往雅安、芦山等地，督促做好市场秩序维护工作。

“主要动员现有经营户，尤其是食品、蔬菜等生活必需品经营户，在确保安全的前提下开门营业，快速选择适当地点建立应急市场。”四川省工商局相关负责人称，目前已让灾区外市州食品快速检测车辆做好应急准备，通行条件许可后，立刻开展检测，确保流通环节食品安全。

据悉，四川省工商局还将加大生活必需品市场监管力度，保护好特殊时期消费者合法权益。

重灾区商业网点恢复营业

同时，记者获悉，在当地商务主管部门协调下，受灾较轻地区大部分商业网点已恢复经营。

截至4月21日中午，雅安最大的2家“万村千乡市场工程”承办企业，雅安博娟连锁超市有限公司(在雅安有1300多个门店)和雅安雅惠商贸有限公司(在雅安有800个门店)已全部恢复营业。

多个门店，已分别组织45车和17车、合计600余吨的矿泉水、方便面、饼干、沙琪玛、火腿肠等食品运往重灾区。并且为保证市场供应，这2家企业在县城的超市已全部恢复经营，在乡镇70%的农家店已恢复经营。

目前，地震重灾区较大商业网点已恢复正常营业保障市场供应。三个重灾区，宝兴县、天全县、芦山县，较大的商业网点22日下午已经全部恢复营业，目前灾区市场供应比较平稳。

据悉，在确保灾区生活需要的前提下，当地“万村千乡”龙头企业采购生活必需品，通过设立流动售货车、临时销售点、流动粥摊等多种形式增加市场供应。同时，四川省已经启动芦山地震生活必需品市场监测报告制度，及时了解灾区猪肉、蔬菜、奶制品、成品水、方便食品、卫生清洁用品市场供应和价格情况。

捐赠物资依需有序发送

在四川省成立省外政府捐赠生活物资工作小组，正在物资调配现场的四川省商务厅办公室副主任蒋志虎告诉记者，办公室设立的目的，是在省政府统一组织下，接受外省政府的捐赠，但是不接受非政府组织的捐赠。

据其介绍，根据指定的方案，外省市如果有捐赠物品，可以和四川省政府抗震救灾指挥部调度中心联系，调度中心接收到物资捐赠信息后，办公室将安排专人与捐赠省份联系，制定物资调运方案，并安排专人全程跟踪。

同时，他透露道，目前，四川省商务厅正在组织本省内物资调运，很多物资已经运送至雅安市物资调配中心，统一调配物资分发。

记者进一步了解到，各地商务委已启动储备物资应急保障预案，随时与商务部调控司建立信息沟通。譬如，根据天气预报，21日—24日芦山县地震灾区将多降雨，四川省商务厅向商务部提出请求，希望解决灾区雨衣、手电筒等应急救援物资。

随即，商务部向上海市商务委发出特急电报，上海市商务委按照储备物资应急保障预案，与市重要储备物资管理成员单位发展改革委等取得联系，紧急调拨雨衣5000件、照明电筒1万台、30000节电池等灾区所需物资。4月22日凌晨2点，该批救灾物资全部装运完毕并启运。据最新消息，物资已于清晨顺利到达成都双流机场，四川商务厅及时接收并以最快速度直接运往雅安市。

同期，成都市商务系统积极行动起来，全力保障灾区的生活物资供应。与市民政局提供的救援物资不同，成都市商务局救援灾区的物资主要是食品、瓶装水、生活必需品。据介绍，地震当日上午，该市重点商业企业按照4辆车一个编组，已将食品、瓶装水、生活必需品装车待命。下午，其中2个编组8台车，拉着近60吨食品和瓶装水火速赶往芦山灾区现场。

地方政府依托卖地收入还债的模式将面临地产市场泡沫风险破裂的冲击，尽管泡沫何时破裂难以定论，但巨大的风险累积已到了相当危险或难以控制的境地——

重视债务风险

肖玉航(资深证券市场研究人士)

世界经济发展史表明，如果某个国家经济、金融等领域出现严重的债务违约，那么爆发金融危机就难以避免，英国、美国等金融危机的出现，许多都是与资产债务违约或累积严重而出现的。中国作为新兴市场经济国家，其经历了经济快速发展和巨额经济刺激政策之后，目前的债务问题成为各界关注的重中之重。笔者观察发现，社会、政府、投资者方面并未给予足够重视，相反一些巨大的投资拉动，依然延用着发新还旧的模式。

近期IMF、穆迪、惠誉及高盛等外资纷纷表达对中国政府债务的担忧，尤其是地方政府债务和影子银行体系。中国最大的内资所之一的信永中和会计师事务所董事长同时兼任中国注册会计师协会副会长张克日前表示：由于(对风险的)担忧，信永中和已经全面停止承接地方债务发行的审计工作。一些地方政府的债券非常危险，情况已经失控，有可能发生危机。但由于这些债务得到展期，现在成了长期债务，因此危机爆发的时机存在不确定性。

众所周知，金融危机可以分为货币危

完善运行监管和防备机制

远低于2月份部分国际投行的估算。事实显示，债务规模或风险有上升趋势是最大的现实，且地方政府依托卖地收入还债的模式将面临地产市场泡沫风险破裂的冲击，尽管泡沫何时破裂难以定论，但巨大的风险累积已到了相当危险或难以控制的境地。

政府债务的累积风险在继续，同时企业债的发行与交易也存在着另类风险。从中国企业债发行来看，国内评级机构的较高评级并未能掩盖投资风险或有失评级的严肃性，因为在市场经济竞争条件下，地方政府与企业债不可能全都是最好的，否则市场经济如何解释。近年来，影子银行的规模日益加大，而影子银行通过信托、资产管理等理财方式，将许多债券打包成理财产品出售给公众，如企业应收账款等，这样的理财或在未来出现违约，导致风险扩大化。据中金公司研究报告显示：目前中国影子银行的规模高达29万亿元左右。

三大国际评级机构之一的惠誉4月9日下调中国长期本币发行人违约评级(IDR)后，另一著名评级机构穆迪16日

将中国主权信用评级展望由“正面”下调至“稳定”，而其均表示对债务风险与影子银行的风险担忧。

从目前国内、国际环境来看，货币贬值引发的货币战争仍在继续，其汇率市场波动频率加大。相对于中国而言，货币超发的出现或并未引起管理层的足够重视，但债务监管则有一定的举措，比如公安部介入的债券交易核查、银监会发布《关于加强2013年地方融资平台风险监管的指导意见》等，而就地方政府与实际累积的企业债务风险体而言，目前依然没有大的认识性改变。部分地方政府继续采取卖地发新债还旧债模式，并认为最坏也是政府来兜底。而部分企业债的发行人——企业，则更是消极对待，将责任或推给银行等相关部门，因为理财产品的绑定，使得其风险认识不足。这一切如果不处理不当，将可能引发危机出现，因此对于中国而言，目前国内外机构所提示的债务风险警示不可掉以轻心，须引起高度重视，认真严格的履行市场法律与规则，并完善运行监管和防备机制。

国药准字H46020636
快克
复方氨酚烷胺胶囊
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。
请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销